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德國政界熱烈討論是否以綜合中學來替代傳統的分流中學制度，但是最新

的問卷調查結果顯示，些微過半的德國人還是較傾向於傳統的學制。儘管如此，

傳統文理中學(就讀者大多是學習能力較好的學生) 的光彩還是不如以往。 

問卷主題是“您覺得也可提供資優生進階課程的綜合中學比較好，還是當

前以文理中學、主幹學校 (學生學習能力較差) 和實踐中學三種學校型態所組

成的分流中學制度比較好？＂有 51%受訪者選擇傳統的分流學制，這個比例比起

比去年的 58%已經下降了不少。造成 7 個百分點差異的原因或許和問題所用的詞

彙有關，去年他們把新式學校稱為“統一中學＂，今年則改稱為“綜合中學＂，

後者聽起來似乎較為中立也比較被群眾所接受。 

支持傳統學制的人尤以教師居多。59%的教職人員比較偏項傳統學制，而支

持舊制的家長有 53%。反之只有 28%的教師和 37%的家長選擇新制，其餘的人則

沒有意見。受訪的教師和家長通常比較考量到學習能力較強的學生。有 63%的教

師和 65%的家長相信“學習能力較佳的學生若和自己實力相當的人一起上課學

習效果會更好＂。但是也有 56%的老師和超過三分之一的家長認為“對學習能力

較弱的學生而言，若和比較強的人一起上課學習效果比較好＂。 

如今有不少文理中學的老師都認為，文理中學學生的程度已經不像以往那

樣齊整。有三分之一的人認為許多就讀文理中學的人在資格上並不符合實際要

求。有三分之一的老師也表示，文理中學的入學標準在過去的五到十年裡降低

了許多。 

這份問卷一共調查了 507 位普通學校的教師和 1804 位 16 歲以上的民眾，

而這些民眾裡有 543 位學生家長，其餘的則為五年級以上的學生。問卷調查還

針對學生提出有關學校裡學習氣氛的問題。平均有 61%的學生對學校裡的氣氛感

到滿意，尤其是文理中學的學生 (67%)。而對主幹學校和實踐中學的氣氛感到

滿意的人只有 54%。學校裡最令學生受不了的事情分別為上課時受到同學們的胡

鬧干擾 (49%)，其次則為授課枯燥乏味 (46%)，再來就是校園霸凌事件 (37%)。 
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